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Σε νοµικό επίπεδο η παραβατικότητα ορίζεται από µια ποικιλία παρεµβάσεων που 
τιµωρούνται ποινικά. Πρόκειται για επιθετικές και επιβλαβείς ενέργειες οι οποίες 
καταστέλλονται νόµιµα. Στην πραγµατικότητα, η παραπτωµατικότητα ξεπερνά το 
δικαστικό πλαίσιο. Πρόκειται για σύνθετες συµπεριφορές, πολυπαραγοντικές, οι 
οποίες εκφράζονται µε την παραβίαση των κοινωνικών κανόνων και 
απαγορεύσεων και των οποίων η σηµασία ποικίλει (απλή επίκληση µέχρι έκφραση 
σοβαρής διαταραχής). Η παραβατικότητα υποδηλώνει κυρίως µια προβληµατική 
που σχετίζεται µε την ταυτότητα του ατόµου, τους διαπροσωπικούς δεσµούς και τα 
όρια. Η παραβατική συµπεριφορά εµφανίζεται, στις περισσότερες περιπτώσεις, 
κατά τη διάρκεια της εφηβείας και έχει γενικά ένα µεταβατικό και αντιδραστικό 
χαρακτήρα µπορεί όµως να εκφράζει και πιο σηµαντικές ψυχικές συγκρούσεις. Οι 
ανήλικοι µε παραβατική συµπεριφορά παραβιάζουν τους κανόνες από απερισκεψία, 
συµφέρον, άρνηση ή πρόκληση. Οι παραβάσεις τους συνδέονται µε το 
αναπτυξιακό στάδιο στο οποίο βρίσκονται, µε ψυχολογικές και κοινωνικές 
συνιστώσες καθώς και µε προβλήµατα που αφορούν στην ένταξη και αναγνώρισης 
της θέσης των νέων στην κοινωνία.  
 
Λαµβάνοντας υπόψη µας ότι µόνο µια µειοψηφία των ανηλίκων παραβατών 
εµπλέκεται σε επαναλαµβανόµενες και όλο και πιο σοβαρές ενέργειες και 
θεωρώντας ότι οι έφηβοι αυτοί µε τις πράξεις τους «κάτι θέλουν να µας πουν», θα 
αναζητήσουµε τις πρώτες ανησυχητικές ενδείξεις στην συµπεριφορά τους και θα 
αναρωτηθούµε µε ποιους τρόπους να βοηθηθούν τόσο οι ίδιοι όσο και οι 
οικογένειες τους ώστε να µην αλλοτριωθούν από το στίγµα του αντικοινωνικού ή 
επικίνδυνου νέου.  
 
 
 
 
 
--------------------------------------------------------------------------------  
Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να επικοινωνήσετε µε την  
 
Έλενα Καρκαζή  
Κλινική ψυχολόγος, D.E.A Universite de Paris VIII  
Οικογενειακή ψυχοθεραπεύτρια  
Μέλος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Οικογενειακής Θεραπείας (EFTA)  
 
Συστηµική Θεραπεία ατόµων, ζευγαριών, οικογενειών  
Οικογενειακή διαµεσολάβηση  
Συστηµική Εποπτεία και Εκπαίδευση  
 
Απόλλωνος 38, 54454 Θεσσαλονίκη, Τηλ. 2310 861804  
 
e-mail: elkarkazi@yahoo.gr   
 

 


